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і. Загальна характеристика дослідження 

АКТУАЛЬНІСТЬ ДОСЛІДЖЕННЯ. Національна школа має ваСевпечити 

васвоєння ПОКОЛІННЯМ, час формується, вивих здобутків СВІТОВОЇ 

науки, куліьтури. ВСІХ сфер ЛЮДСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ (В і. ІШгак&рук, 

1993). Ця проблема ровв'явуеться, вокрема, і шляхом вастосування 

комп' ютерів для навчання старшокласників. Навчальна діяльність 

в контексті досягнень світової педагогічної науки на сьо­

годнішній день є немислимою бее використання комп’ ютерів.

Проблеми реалізації дидактичних можливостей комп’ютера е 

предметом численних наукових досліджень, які проводяться в ба­

гатьох напрямках. Психологічні аспекти ефективності навчання їв 

застосуванням комп’ютерів ровглядаюгься в роботах Ю. І; Машбкця, 

Т. Гергея, а В. Рубцова, ЕЕ-Давидова, Е Я Дяудис, Е А. Омельчен­

ко, ЕЕ Цоневої та ін. Загальнопедагогічяа сторона цього ж пи­

тання практично не вивчена. Дидактами України (Е Чернявськь, 

Г. Русакова) розробляється програмне еаОевпеченкя, вдебільиого, 

моделюючого типу та методика його використання відповідно до 

специфіки окремих навчальних предметів. У роботах 1.Е Підласого 

розглядаються питання оцінки діяльності вчителя на уроці, пропо­

нується технологія виховання в комп'ютерною підтримкою (1993).

Проблема ефективності навчання їв застосуванням комп'ютерів 

як васобу керування навчальною діяльністю старшокласників - 

складна й багатопланова. Вона охоплює сукупність ієрархічно 

взаємопов'язаних проблем. Серед них - проблема ефективності на­

вчання із застосуванням комп'ютерів, проблема вмісту освіти сто­

совно розроблюваних діалогового педагогічного програмного аабее- 

печення й технології навчання, проблеме власне розробки діалого­

вого педагогічного програмного забезпечення, проблема вибору ж -



тодів дослідження та оцінювання ефективності навчання з застосу­

ванням комп’ютерів, проблема педагогічних умов ефективності на­

вчання із застосуванням комп' ютерів..

Комп'ютер є потужним засобом підвищення ефективності на­

вчання. Спеціалісти вважають, шр з наш час тільки комп’ютер до­

зволить здійснити якісний стрибок в системі освіти. Але багато в 

дидактичних можливостей комп’ютера в наш час є більшою мірою по­

тенційними, ніж реальними (Т. Гергей, КХ І. Машбиць). Ми згідні з 

цими висновками (1985, 1988), які зроблено на основі аналізу об­

ширно* зарубіжної та вітчизняної літератури.

Американські дослідники намагаються знайти відповідь на пи­

тання, чому такі великі потенційні можливості комп'ютерів ще не 

реалізовані до гепер (Т. Жарковська). Ми поділяємо таку 

відповідь на це питання: "Ефективність навчаючих програм, а в

кінцевому підсумку й доля навчання із застосуванням комп’ютерів 

багато в чому залежить від того, на якому теоретичному фунда­

менті воно будується, які психолого-педагог Ічні ідеї реалізує" 

(Т. Гергей, Ю, І. Малйиць). Такої ж думки дотримуються й провідні 

педагогічні психологи Росії (а В. Давидов, а а Рубцов, аяЛяу- 

дис, О.«.Тихомиров, ам. Монахов, Н.Ф. Тализіна, RA. Омельчен­

ко, а  К. Цонева та ін.). КХ І. Машбиць і Т. Гергей уточнюють свою 

позицію з цього питання:" Майбутнє комп’ютерного навчання знач­

ною мірою залежить від того, чи вдасться реалізувати ефективні 

способи керування навчально'̂ діяльністю" (1985). ПІ. Машбиць 

пропонує власну оригінальну психолого-педагогічну концепцію за­

стосування комп’ютерів як засобу керування навчальною діяльністю 

школярів. Ми ставимо собі за мету перевести її на рівень педа­

гогічної реалізації.
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Нами 8 ’ясовано, що ця концепція р недостатньою для розробки 

дидактичної структури діалогового педагогічного програмного ва- 

0е8печекня, яке керує• навчальною діяльністю школярів. Звідси 

випливає ПРОБЛЕМА ЗМІСТУ освіти стосовно розроблюваного діалого­

вого педагогічного програмного аабевпечення. Готових його 

ввірців нам энайти не вдалося. Нами була роероблена дидактична 

структура, яка стала основою для програміста.

За даними В. Я Ляудис і О. К. Тихомирова (1983) специфічні 

особливості та нові можливості навчання і8 застосуванням 

комп’ютерів не можуть бути виявлені, а саме воно фактично вво­

диться до методичного рівновиду традиційного навчання, коли на 

ЕОМ апробуються навчальні програми, створені стосовно тра­

диційних форм навчання (В.Я.- Ляудис, O.K. Тихомиров). Ми виходи­

мо також а висновку Ю.К. Ыашбиця про те, аз роев’ячання цієї 

проблеми має спиратися на психологічно обгрунтовану модель на­

вчальної діяльності. Мі: обрали психолого-педагогічну концепцію 

роавивального навчання В. В. Давидова та ін. як модель навчальної 

ді̂-яльності старшокласників. У ролі інструментарію для відбору 

вмісту навчання вгідно цієї концепції доцільно ваетосувати метод 

його графового моделювання (ва В. П. Мівннцевим, 1987).

Для використання розробленого програмного вабевпечення в 

шкільній практиці потрібно обгрунтувати його вміст не й в погля­

ду методики викладання предмета. З'ясувалося, ар методологія та­

кого обгрунтування також відрізняється від вагальноприйнятої в 

конкретно-методичних дослідженнях. Як показала практика, перелі­

ченими процедурами не вичерпується процес отримання відтворюва­

ного (А. А. Бодалєв, M.R КларіЕ. А. В. Петровський) ефективного 

навчання їв вастосуванкам комп’ютерів. Тому є д о ц іл ь н і—  теоретич-
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но обгрунтувати нове й нетривіальне роеуміння змісту поняття педа­

гогічних умов (эа ЕЛ Коршуновой, 1991).

Проблему відбору педагогічних умов ефективності навчання 

із застосуванням комп'ютерів допомагають розв’язати педагогічні 

дослідження: умов здійснення навчальної діяльності (Ю.К. Ба-

банський, ЕЕ йраєвський» І. Я Лернер та ін.), спільної діяль­

ності вчителя та учнів у навчанні (А.М. Алексюк, Л. Е Занков,

І.З- Зверев), підвищення ефективності навчального процесу шляхом 

поєднання та взаємозв’язку методів навчання (А.М. Алексюк, Ю.К. 

Вабанський, ЕГ. Леонтьев, Ш.6. Малазонія), принципів, зако­

номірностей і методів гуманістичного виховання та освіти (К. 

Родлюрс, А. Маслоу й ін) .

Необхідно розглянути проблему вибору методів дослідження та 

оцінювання ефективності навчання з застосуванням комп’ютерів. Її 

актуальність зумовлюється відсутністю засобів опису традиційної 

й‘комп’ютерної форм навчання, неоднозначністю методів досліджен­

ня ефективності навчаючих програм. Існуючі методи оцінювання їх 

ефективності дозволяють з’ясувати не стільки ефективність засто­

сування комп’ютерів у навчанні, скільки якість конкретних навча­

ючих програм. Мабуть, методи дослідження ефективності навчання 

їв застосуванням комп’ютерів потребують удосконалення (Ю. І. Маш- 

биць).

Таким чином, проблема нашої дисертаційної роботи є невивче- 

на на педагогічному рівні розгляду. Вона погано піддається роз­

робці загальновживаними методами педагогічного дослідження, по­

требує для свого розв’язання іноваційних методології, методів 

педагогічного дослідження та методики постановки педагогічного 

експерименту.

- б  -



ОБ’ЄКТОМ ДОСЛІДЖЕННЯ стали навчаюча діяльність вчителя * 

навчальна діяльність старшокласників в умовах вастосувазня 

комп’ютерів для навчання.

ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ - педагогічні умови ефективного васто- 

сування комп’ютерів для керування навчальною діяльністю старшо­

класників.

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ - розробити технологію навчання старшо­

класників в використанням комп"ютерів (на які перекладаються ру­

тинна частина діяльності вчителя) як засобу керування їх на­

вчальною діяльністю.

ГІПОТЕЗУ ДОСЛІДЖЕННЯ склали припущення про те, ш> керування 

навчальною діяльністю старшокласників ва допомогою комп'ютере 

стає, ефективним ва умов, якшс дидактична вваемодія старшоклас­

ників, вчителів і комп'ютерів будується в межах педагогічно 

адекватної кснцепцп гуманівму; при цьому основне співвідношення 

метсдів навчання, форм організації навчальної діяльності та при­

йомів здійснення дидактичної вваемодії вчителів, старшокласник!в 

та комп’ютерів, вастосовуваних для виконання одного й того * 

навчального завдання випливає в еакону біполярних умоь (відно­

син); зміст діалогового педагогічного програмного забезпечення 

розробляється в мехах теорії роевивального навчання (навчальної 

діяльності); структура й форма подання вмісту - в межи кон­

цепції керування навчальною діяльністю школярів; відбір вмісту 

вдійснюється ва допомогою методу графового ісделиваннь.

ЗАВДАННЯ теоретичного та експериментального аспектів нашего 

дослідження такі;

1. Дотримуючись єдності психолого- педагог і чного й педа­

гогічного підходу (А. В. ■' Петровський) стосовно дослідження проб-
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леми побудови технології навчання із застосуванням комп'ютерів, 

розробляючи єдину лінію дослідження іііеї проблеми на ПСИХО­

ЛОГІЧНОМУ та дидактичному рівнях,щр е необхідною передумовою їі 

створення, дати педагогічну обробку психологічних знань 

(М. а Кларін), яка полягав в переведенні психологічних рекомен­

дацій аа мову педагогіки (Юі І. Машбиць).

2. Створити діалогове педагогічне програмне забезпечення та 

розробити методичні рекомендації для вчителя (Буринська Eli).

3. Застосувати для потреб дослідження ідею гуманізації про­

цесу навчання, розробити та інструментадіаувати концепцію педа­

гогічних умов ефективності навчання із застосуванням 

комп’ютерів.

4. Розробити відтворювану методику лабораторного педа­

гогічного експерименту шляхом пристосування об’єктивного 

аналітичного методу кількісного оцінювання ефективності та 

якості процесу навчання й константної методики постановки педа­

гогічного експерименту (Е.А. П&ульман, 1986, 1988). На цій ос­

нові досягнути в лабораторному експерименті відтворюваного ефек­

тивного процесу навчання із застосуванням комп'ютерів, дати йому 

точну кількісну та якісну оцінку, описати його як технологію 

навчання. . ч

МЕТОДОЛОГІЧНОЮ ОСНОВОЮ, дослідження е теорія наукового 

пізнання, діяльнісний підхід (теорія розвивального навчання Д.Б. 

Ельконіна, а а Завидова),'- інформаційний підхід до навчання 

(aiL Мізинцев), концепція керування навчальною діяльністю шко­

лярів за допомогою комп’ютерів (Ю. І. Машбиць) - з одного боку й 

сучасна концепція гуманізму (К. Роджерс, А. Яасдоу та ін.) - з 

другого.
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Для розв’ яєанняня поставлених завдань застосовувалися такі 

МЕТОЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ;

а) теоретичні методк - аналів і синтез філософських, пскхо- 

лого-педагогічних, педагогічних та методичних ідей, систем­

но-структурний метод, метод графового моделювання;

б) емпіричні методи - вивчення й аналів іновашйного педа- 

ГОГІЧНСГО досвіду, метод спостереження, метод бесіди, інтерв’ю 

та анкетування, аналів продувів навчальної діяльності иколярів 

об'єктивним аналітичним кількісним методом ЕЕ Мівинцева, мате­

матична обробка вдобутих даних методами непараметричної статис- 

П№  (Ю.О. Білий, і. А. Рапбпорт, ЕЮ. УрС&с, А. Е Пискунов, Г. Е 

Зо{х)бйов, КЕ Кузьмі на) для малих вибірок даних (ЕКХУрС«»Х, 

А. Е Пискунов, Г. Е Воробйов,-Е. А. Шгульмая, ЕЕ КУвьмійа). Вай- 

важливішим методом дослідження в системі інших емпіричних ме­

тодів був педагогічний формуючий експеримент. Константна методи­

ка його постановки дозволила вамінити констатуючий експеримент 

відповідним ьріеом (ЕА Шгульман), який підсумовував результати 

навчальної діяльності старшокласників в умовах класно-урочної 

системи навчання. При цьому порівнювалися показники кавченості 

(швидкість правильного перетворення навчальної інформації та по­

казник застосування наукових знань) кожного учня і однорідних в& 

цим показником груп учнів.

ЕТАПИ ДОСЛІДЖЕННЯ Дослідження проводилося протягом 

1986-1993 років у три етапи.

На першому етапі дослідження (1985-19911 ми обрали тему, 

розробили задум дослідження, вивчили основну Літературу в проб­

леми, сформулювали робочу гіпотезу, обгрунтували методику дослі­

дження та провели пробний експеримент.



За другому етапі (1991-1992) був реалізований констатуючий 

зріз і формуючий експеримент на базі львівських СШ 82, СШ 50, СШ 

ЗО. Отримані дані були опрацьовані. Результати кількісного та 

якісного аналізу узагальнено. Паралельно продовжувалася робота 

над літературою з проблеми, уточнювалися вихідні позиції 

дослідження, вивчався творчий педагогічний досвід.

За третьому етапі (1992-1993) здійснювалося оформлення та 

переосмислення результатів дослідження.

НАУКОВА НОВИЗНА дослідження полягає в поєднанні концепції 

гуманізму Карла Роджерса, А. Маслоу та ін. з теорією розвиваль- 

ного навчання (навчальної діяльності) Д.Б. Ельконіна. В. В. Зави­

дова та концепцією застосування комп'ютера для керування на­

вчальною діяльністю школярів КХ І. Машбиця; у теоретичному й екс­

периментальному отриманні в цих межах ефективного розвивального, 

з гуманістичними засадами, навчання старшокласників за допомогою 

діалогового педагогічного програмного забезпечення, яке керує їх 

навчальною діяльністю.

ТЕОРЕТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ дослідження. Обгрунтовано структуру 

концепції педагогічних умов ефективності навчання 'із застосуван­

ням комп'ютерів, яка лежить в основі розробленої нами технології 

навчання; дана педагогічна інтерпретація психолого-педагогічних 

поглядів на процес керування навчальною діяльністю старшоклас­

ників. Апробовано новий підхід й інструментарій педагогічного 

експериментування. v'~

ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ результатів дослідження. Використання 

технології (або її елементів) гуманістичного осмисленого рсзви- 

зального навчання дозволяє підвищити ефективність навчальної 

діяльності школярів, сприяє гармонізації педагогічної взаємодії
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вчителя та учнів як в приватних школах та в умовах домашнього 

навчання, так і за певних умов навчання в сучасній СШ. При цьому 

застосування комп’ютерів є доцільним, але не обов’явковим.

ДОСТОВІРНІСТЬ здобутих результатів забезпечується:

1) всебічним теоретичним аналізом проблеми;

2) достовірністю вихідних тверджень дослідження (їх апробс- 

ванютю в педагогічному̂ досвід і або в експерименті);

3) високою точністю аналітичного об’єктивного кількісного 

методу та константної методики постановки педагогічного експе- 

менту;

4) методологічною обгрунтованістю вихідних положень та ре­

зультатами експериментальної роботи, які свідчать про статистич­

но достовірну високу ефектлвність експериментальної технології 

навчання для групи ненавчених старшокласників.

НА ЗАХИСТ ВИНОСЯТЬСЯ такі положення:

1. Методика постановки педагогічного експерименту та 

інтерпретації кількісних аналітичних показників е раціональною й 

достатньою для точного й об'єктивного порівняння ефективності та 

якості різних систем навчання;

2. Пропонована технологія застосування комп’ютерів у на­

вчанні е внутрішньо несуперечливою, відтворюваною й ефективною 

для групи ненавчених старшокласників.

АПРОБАЦІЯ РОБОТИ. Результати дисертаційного дослідження 

доповідалися на республіканській науково-практичній конференції 

"Педагогічна спадщина ЕК. Крупської і актуальні проблеми пере­

будови народної освіти"  (Львів, 1989); на Всесоввшй 8-й 

Міжвузівській конференції молодих ученжх "Розвиток фундаменталь­

них і прикладних досліджень" (Ленінград, 1990); to  Вовсоювній

-  11 -



науковій конференції "Перебудова, комп'ютер, суспільство" (Моск­

ва, 1990); на республіканській науково-практичній конференції 

"Педвуз і проблеми сучасно і загальноосвітньої школи" (Кривий 

Ріг, 1990); на Міжнародній радянсько-румунській науковій конфе­

ренції "філософія. Людина Перебудова" (Кишинів, 1991); на 

Міжнародній радянсько-американській конференції викладачів нау­

кових дисциплін (Мэсква, 1991), на людинознавчих філософських 

читаннях "Гуманізм. Людина Духовність" (Дрогобич, 1993).

Діалогове педагогічне програмне забезпечення апробувалося 

на засіданні експертної комісії в питань комп'ютеризації 

Львівського облУНО.

СТРУКТУРА ТА ОБСЯГ дисертації. Дисертаційна робота скла­

дається із вступу, двох розділів, коротких висновків до кожного 

розділу, загальних висновків і рекомендацій, списку основної ви­

користаної літератури та додатків; ілюстрована десятьма таблиця­

ми, гістограмою, трьома діаграмами та графіком.

2. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЩ ї 

У в с т у п і обгрунтовується актуальність проблеми, визна­

чається об’єкт, предмет, мета, завдання, Гіпотеза та методи 

дослідження, характеризується його методологічна основа, розкри­

вається наукова новизна, теоретичне та практичне значення робо­

ти, положення, які виносяться до захисту.

Урозділії  "Б̂йагогічні умови ефективності застосу­

вання комп'ютерів у навчанні як педагогічна проблема" дається 

методологічне обгрунтування проблеми побудови ефективної системи 

навчання із застосуванням комп'ютерів, огляд джерел а проблеми 

будови технології застосування комп'ютерів у навчанні. Нами та-
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кож ровглядається ряд ьзаємопов'язаних педагогічних проблем роз­

робки діалогового педагогічного програмного забезпечення. Ро8діл 

еавершується теоретичним обгрунтуванням системи педагогічних 

умов ефективного навчання і в еастосуванням комп'ютерів. В перто­

му розділі основна проблема дисертаційного дослідження 

розв’язується дедуктивним шляхом.

Основні результат#, отримані нами в першому розділі дисер­

тації. є такими. Виявлено недостатність діяльнісного підходу 

(методологічною основою якого є ідеї матеріалістичної діалекти­

ки) для 8'ясування педагогічних умов ефективності застосування 

комп'ютерів у навчанні. Еисловлено припущення, що нелоліки ді- 

яльиісного підходу компенсуються дотриманням це й гуманістичного 

підходу, в межах якого нам найбільше імпонує філософія екзис­

тенціалізму. Наведено ланцюжж міркувань провідних філософів і 

психологів, які підтверджують логічну правомірність такого 

поєднання. Знайдено теоретичну основу для розв'язання це однієї 

практичної проблеми: ВІДБОРУ Я РОЗГОРТАННЯ ЗМІСТУ діалогового

педагогічного програмного забезпечення, я we лежить в основі екс­

периментальної технології навчання. На методологічному рівні 

знайдено можливість експериментального відтворення змздельованої 

технології навчання 18 застосуванням комп’ютерів.

Шляхом аналізу педагогічної літератури покавано, ар 

розв’язання проблеми розробки технології навчання під керуванням 

комп'ютерів хоча б на теоретичному рівні розгляду сьогодні е ма­

лоймовірним. Еивчення психолого-педагогічноі літератури приво­

дить до висновку, яр поєднання досягнень обох наук дає підстав* 

для розв'язання окресленої пробжми. Існує міцний психолого-пе­

дагог і чнкй фунда*«нт для ефективного ваетосування нош'игерів у
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навчанні. Доцільно розвинути його до поглядів педагогічної нау­

ки. Такий підхід до вивчення проблеми ефективності застосування 

комп'ютерів у навчанні ще не випробовувався.

Виходячи з цих міркувань, ми зупинилися на теорії навчаль­

ної діяльності a  R  Давидова та ін., концепції керування на­

вчальною діяльністю школярів Е І. Машбиця, законі біполярних умов 

(відносин) Й.Г. Леонтьева. Це стадо теоретичною основою ефектив­

ного застосування комп’ютерів для навчання школярів.

Підтверджено, що дотримання тільки наукових ■ основ 

здійснення навчальної діяльності школярів е недостатнім для 

ефективного навчання учнів. Потрібно враховувати ще й ряд етич­

них міркувань, які не творять наукової концепції. З ряду етичних 

поглядів обрано сучасну концепцію гуманізму Карла Роджерса, А. 

Маслоу та і Я. на противагу концепці ї авторитаризму. ЗЛяхом роз­

гортання етичної та теоретичної основи змодельовано педагогічну 

систему навчання із застосуванням комп’ютерів при вивченні пред­

метів природничо-математичного циклу.

У р о а д і л і 2 "Методика, хід і результати експеримен­

тального дослідження" ми обгрунтовуємо вибір методу й методики 

педагогічного експериментування, описуємо специфіку організації 

лабораторного експерименту. Здійснюється кількісний та якісний 

аналіз результатів проведеного експерименту. Розглядаються проб­

леми статистичної обробки дидактичних кількісних аналітичних по­

казників, здобутих математичним методом В. IL Мізинцева.

В результаті адаптовано "об’єктивний аналітичний метод 

кількісного оцінювання ефективності та якості навчального проце­

су" а  П. Мізинцева й "константну методику педагогічного експери­

ментування" Е. А. кульмана до потреб дослідження. На цій основі



розроблено обгрунтовану відтворювану методику експериментального 

вивчення педагогічних умов ефективності навчання із застосуван­

ням комп'ютерів.

Це дозволило глибоко проаналізувати суть "невидимих" педа­

гогічних явищ і. процесів, виявити педагогічні фактори, які 

здійснювали в експериментальному навчанні позитивний та негатив­

ний вплив, а також обійти проблему неоднозначності методів 

дослідження ефективності та якості навчання із застосуванням 

комп’ютерів. При цьому явище ефективності навчання розглянуто на 

індивідуальному й груповому рівнях. Унаочнено здобуті кількісні 

показники навченості школярів, зміни ефективності та зміни 

якості навчання при переході від традиційних умов класно-урочно­

го навчання до умов експериментального навчання із застосуванням 

комп’ютерів (див. мал. 1-4).

Поєднання названих методу й методики та до̂ймання правил 

математичної логіки приводять дослідника до достовірних ви­

сновків навіть без опрацювання відповідних даних статистичними 

методами. Зроблені висновки е достовірним в межах лабораторних 

умов; їх не можна беззастережно поширювати на умови масового пе­

дагогічного експерименту та масового навчання.

У результаті ще одного переосмислення першого та другого 

розділів і коротких висновків ми отримали інформацію, розташова­

ну в ЗАГАЛЬНИХ ВИСНОВКАХ ТА РЕКОМЕНДАЦІЯХ.

Дотри,.'ояня єдності психолого-педагогічного та педагогічного 

підходів забезпечується шляхом опори на психолого-педагогічні 

закони й педагогічні закономірності, на психолого-педагогічні 

концепції та теорію при розв’язанні проблеми. Це свідчить про 

наявність єдиної лінії дослідження на психологічному та педа-
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гогічному РІВНЯХ.

Розроблено дидактичну структуру та першу робочу версію 

діалогового педагогічного програмного забезпечення, яку пе­

ревірено в педагогічному експерименті.

Випробувано ва практиці (в лабораторних умовах) ідею гу­

манізації процесу навчання іе застосуванням комп’ютерів. При цьо­

му перенесено акцент в викладання на осмислене учіння, на про­

цеси міжособистісної взаємодії вчителя 8 учнями. Роероблено кон­

цепцію педагогічних умов ефективності навчання й виховання ів 

ваетосуванням комп’ютерів. Вона в сукупності в психолого-педа- 

гогічними концепціями та законами стала інструментом розв’язання 

практичної педагогічної проблемі (отримання високоефективного 

процесу навчання А виховання із застосуванням комп'ютерів).

■ Запропоновано спосіб виявлення наявності чи відсутності 

роввивального ефекту експериментального навчання іе застосуван­

ням комп' пгерів ва допомогою порівняння графових моделей та об-
* *

числених на їх основі -аналітичних показників: коефіцієнта засто­

сування наукових знань, швидкості правильного перетворення 

інформації, обсягу правильно перетвореної інформації, навченості 

та розвитку вмінь. Яаар всі показники, крім показників швидкості 

перетворення інформації й розвитку вмінь, залишаються майже без 

амін або знижуються, а два останні вростають - говоримо про тре­

нувальний характер навчання із застосуванням комп'ютерів. Зрос­

тання хоча б одного показника, крім показника розвитку вмінь, 

свідчить про роввивальний ефект відповідного аспекту навчальної 

діяльності для учня. Зростання всіх показників характеризує на­

явність ■ роввивального ефекту експериментальної технології на­

вчання в цілому.
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Характер запам'ятовування навчального матеріалу (осмислена 

чи механічне) з'ясовується шляхом побудови та порівняння графі­

ків забування (відтворення) навчального матеріалу, аналогічних 

кривій Еббінгауза (див. мал. 5). Характер запам'ятовування й ви­

живання знань відбивав також аналітичний показник міцності за- 

своення навчального матеріалу. Показано, шо навчання а застосу­

ванням комп'ютерів мало високий ступінь осмисденості.

Экспериментально підтвердяюно залежність між ефективністю 

процесу навчання їв застосуванням комп'ютерів і педагогічними 

умовами його протікання. Експериментальне навчання мало значно 

вищі ефективність, роавивальний вплив та осмисленість для групи 

ненавчених учнів, ніж традиційне класно-урочне навчання. Для 

названої групи старшокласників ми можемо гарантувати досягнення 

поставлених цілей навчання з достовірністю 99Х. Не дозволяє 

уточнити й розвинути зміст поняття педагогічної технологи.

Під "педагогічною технологією" навчання із застосуванням 

комп'ютерів ми розуміємо систему навчання як складноорган і зо ване 

ціле, що включав педагогів, учнів і комп'ютери, об'єднане різно­

манітними- зв'язками та взаємовідносинами, специфічно педа­

гогічними за своєю природою, яке дає позитивний показник дидак­

тичного ефекту з гарантією 0,99 для ненавчених учнів, забезпечу?! 

комфортні для педагога та учнів педагогічні взаємовідносини, 

осмисленість навчальних дій учнів 1 наявність розвивального ефек­

ту.

Нзобхідпими умовами ефективного навчання старшокласників із 

застосуванням комп'ютерів виявилися:

а) наявність діалогового педагогічного програмного забезпе­

чення, яке полегшує керування навчальною діяльністю старшоклас-
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Малюнок 4. передня навченість різних /неоднорідних за 
показником навченості/ груп учнів’у різних 
умовах навчання

У&яоеое 5 . Наближені криві забування /відтворення/ 
інформації різного ступеня’ осмислення



-  гг -
яиків;

б) розробка і розгортаиия вмісту діаяоговогс педагогічного 

програмного забезпечення відповідно теорії навчальної діяль­

ності, концепції, робвивального навчання. Зміст навчання, розроб­

лений на основі цих теорій, входить в суперечність з досвідом
І

відбору та подання .вмісту традиційного (без застосування 

комп'ютерів) навчання;.

в) розробка технології навчальної діяльності для умов 

комп'ютеризації та відповідного їй діалогового педагогічного 

програмного забезпечення згідно концепції керування навчальною 

діяльністю школярів за допомого» комп'ютерів;

г) організування навчальної діяльності старшокласників як

розв'язування навчальних завдань (в які вакладена орієнтовна ос­

нова діяльності третього або другого типу), відпрацювання на їх 

основі трьох частин способу дії: орієнтувальної, виконавчої та

контролювальної. Від типу орієнтовної основи діяльності учнів 

найбільше залежить ступінь осмисленості засвоюваного навчального 

змісту;

д) гуманність у взаємовідносинах вчителя та учнів, ко­

ректність висловлювань вчителя та реплік комп’ютера;

е) дотримання закону біполярних умов (відносин) в ході 

здійснення навчаючої діяльності вчителя, навчальної діяльності 

учнів із застосуванням педагогічного програмного забезпечення. 

Цей закон передбачав також використання педагогічного програмно­

го забезпечення різного типу та різного дизайну;

з) недоцільність розробки детальних методичних рекомендацій 

для навчання школярів за допомогою комп'ютерів. Основними віха- 

s«, які спрямовують роботу вчителя в таких умовах виступають



навчальні завдання, реалізовані в педагогічному програмному ва- 

йе8печенні, ревультати навчальної діяльності школярів (які легко 

проаналізувати ва допомогою методу графового моделювання) на 

рієких етапах відпрацювання способу д ії, внутрішній стан школяра 

(інформацію про нього вчитель 8добуває шляхом активного ем- 

патійного слухання.' та ін.

Зоє це доеволяє говорити про підтвердження дії вакону біпо­

лярних умов ЕГ. Леонтьева на педагогічному рівні. У педагогічно­

му середовищ, яке СТВОРЮЄТЬСЯ, ВИХОДЯЧИ 18 концепції гуманіему 

Карла Роджерса, А. Маслоу та ін. , концепції роввивального на- 

й&ння ЕЬ Давидова, Л  Б. Ельконіна та концепції вастосування 

комп'ютерів для керування навчальною діяльністю школярів (Ю.І. 

ЫашСиця), вакон біполярних умов стає ваконом ефективності на­

вчання старшокласників. У такому педагогічному середовищі пра­

вомірно твердити про високу ефективність "методу керування на­

вчальною діяльністю" (Ь І. Машбиць) старшокласників як методу їх
* . . 

навчання (як методу органівації їх навчальної діяльності на ос­

нові ровв’явування навчальних вавдань).

Для виявлення та підтвердження дії педагогічної вако­

ном ірності й вакону послужив іноваційний інструментарій педа­

гогічного дослідження. До педагогічного інструментарію ми відно­

симо: дедуктивний метод аналіву теоретичних і експериментальних

гдобутків, осягнутих у межах досліджуваної проблеми (іншими сло­

вами. спосіб внаходжння єдиної лінії досі імення педагогічної 

проблеми на філософському, психолого-педагогічному, батально-пе­

дагог і чпому та конкретно-методичному рівнях); педагогічна 

1 інтерпретація психолого-педагогічних концепцій (вона полягає, на 

хш погляд, у вираженні психолого-педагогічних понять черев це-
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дагопчні поняття); поєднання педагогічно адекватних наукових і 

етичних концепцій для розв’язання педагогічної проблеми; здобу­

вання , фігазація та аналіз відтворюваних експериментальних даних 

за допомогою об’єктивного кількісного аналітичного методу оціюо- 

зання ефективності та якості навчального процесу (В.П. Мізинцев) 

та константної методики педагогічного експериментування, яка не 

передбачав створення контрольних груп учнів (Е. А. Шгульман); те­

оретичне переосмислення результатів педагогічного експерименту 

переважно індуктивним способом. Системне застосування названого 

інструментарію педагогічного дослідження в одним із способів 

здобувння нового наукового знання.

Представлена робота не претендуе на вичерпність. У май­

бутньому дослідження може відбуватися в таких напрямках.

1. Штрібно показати придатність інформаційного підходу для 

розбудови технології навчання із застосуванням комп'отерів як 

засобу керування навчальною діяльністю старшокласників.

2. Доцільно взавмовіднести в діалозі та розвинути наукові й 

етичні погляди зарубіжних дослідників на національному україн­

ському грунті з урахуванням "особливостей української світогляд­

ної ментальності"(А. Бичко). Відправними точками для цього послу­

жать філософські та педагогічні роботи Михайла Драгоманова, Іва­

на Франка, Василя Сухомлинського, Ади та Ігоря Бичків й інших 

українських вчених.

У додатка х до нашого дисертаційного дослідження 

роздруковано діалогове педагогічне програмне забезпечення, пода­

но методики обчислень кількісних аналітичних показників.
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